

திருத்த உடையோ: T.V மறும் விட்டுப் பாவனைக்கான மின்சார உபகரணங்களைச் சிறந்த முறையில் திருத்த டைனமிக் என்ஜினியரிங் லிமிட்டெட் 476, பிரதான வீதி, கண்டிக்குளி, யாழ்ப்பாணம்.



உதயன்

விகி ரூ.1/-

எரிவாயு சீதனம் அமைத்திருவர்! அமைத்துத் தருபவர்கள், டைனமிக் என்ஜினியரிங் லிமிட்டெட் 476, பிரதான வீதி, கண்டிக்குளி, யாழ்ப்பாணம்.

உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

1986 UTHAYAN A DIVERSITY TAMIL DAILY 180

கொழும்பிலிருந்து வந்த

யாழ்ப்பாணம் பஸ்களை படைப்பினர்

கண்டி வீதியால் வராத வேறுவழி வந்ததிற்கு 'தண்டனை'!

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 17 - கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்து கொண்டிருந்த பஸ்கள் ஆனாயிறவில் வைத்து மாக்குளம் வரை போய் வருமாறு திருப்பி அனுப்பப்பட்டன. அவை கண்டி வீதியால் கிளிநொச்சியைத் தாண்டி வரவில்லை என்பதற்காகவே சிப்பாய்கள் இந்தத் தண்டனையை வழங்கினர். சம்பவம் பற்றித் கூறப் படுவதாவது-- கொழும்பிலிருந்து புல லைத்தீவுப் பாதையாக யாழ்ப்பாணம் நாக்கி வந்த நான்கு தனியார் பஸ்கள் ஆனாயிறவு தடைமுகாமில் வைத்து சிப்பாய்களினால் மறிக்கப்பட்டன. கண்டி வீதியாக கிளி நொச்சி மாவட்டம் இராணுவ முகாம்கள் வரை திரும்பிச் சென்று முகாம் களில் கையெழுத்து வாங்கி வருமாறு இந்த பஸ்களை சிப்பாய்கள் பணித்தனர். இதை அடுத்து இந்த நான்கு பஸ்களும் திருப்பிப் பயணிக்காது கிளி நொச்சி, மாக்குளம் முகாம்களில் கண்டி வீதியாகச் சென்றன. பரந்தன் சந்தியில்

முச்சந்திரமூர்த்தி



வசதியான பாதையாக வாகனத்தைச் செலுத்தி வரத்தக்க தரமில்லாத சந்தர்ப்பம் இல்லாமல் இந்த நாட்டில்...

மண்டலத்தை நேக்கி

பிரங்கித்த கருக்கி யாழ்ப்பாணம் ஜூன் 17 - மண்டலத் தீவுப் பகுதியை நோக்கி நேற்று பிரங்கித் தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டன. மண்டலத்திலுள்ள கடற்பிராந்தியத்தில் நகர மீட்டிடுக்கும் பெரிய கப்பலில் இருந்து இத்தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டதாக தெரிய வருகிறது. இதை அடுத்து மண்டலத்திலுள்ள இராணுவ முகாம்கள் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

திருமலை மாவட்டத்தில்

ஊரடங்கில் ஊர்காவலர்

அட்டகாசம்

தமிழர்களைக் கடத்தவும் முயற்சி முறியடிக்கும் பணியில் புலிகள்

திருகோணமலை மாவட்டத்தில், ஊரடங்கில் சட்டம் அமுலில் உள்ள நேரங்களில் காசமும் புரிந்து வருகின்றனர். சில தமிழ்க் கிராமங்களுக்குள் ஊர்காவல் படையினரோடு காதலர்களும் சேர்ந்து தாக்குதல்கள் நடத்துவதாக அறியப்படுகிறது. அவர்கள் அப்பாவித் தமிழ் மக்களின் உயிர், உடைமைகளுக்குச் சேதம் விளைவிப்பதோடு பலரைக் கடத்திக் கொண்டு காடுகளுக்குச் செல்வதாகவும் அறிய வந்துள்ளது. இவற்றைத் தடுத்து நிறுத்துவதில் தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் தீவிரமாகச் செயற்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவந்துள்ளது. தேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற தாக்குதல் ஒன்றில் ஊந்து ஊர்காவல் படையினரை தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் சுட்டுக் கொன்றதாக அறிய வந்தது. ஊர்காவல் படையினர் தமிழ்க் குடும்பங்களைக் கடத்த முயன்ற ஒரு சம்பவத்தைப் போராளிகள் எதிர்த்து முறியடித்தனர். கடத்திச் செல்லப்பட்ட அப்பாவித் தமிழ் மக்களைக் காடுகளில் இருந்து நேற்று முன்தினம் விடுதலைப் புலிகள் மீட்டனர். அவ்வேளை ஊர்காவல் படையினரால் விடுதலைப் புலிகள் நேருக்கு நேர் மோதலில் ஈடுபட்டதாகவும் ஊர்காவல் படையினரிடமிருந்து ஆயுதங்களைக் கைப்பற்றியதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. மேலும் - திரியாய், சாம்பல் தீவு, ஆறும் கட்டை, தம்பலகாமம், கன்னியா, ஆலங்கோணி, குப்புறுபிட்டி, காளிக்கை மாதா கோயிலுக்கு அருகில் உள்ள விடொன்றின் முற்றத்தில் விளையாடிக் கொண்டிருந்த குழந்தை மீது குட்டெட்டது. புலவானி குளாரத்தின் எழும்பில் குழந்தை ஒருவனை சித்திய நிலையில்

ஓமந்தை

வந்த சிப்பாய்கள்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 17 - வவுனியாவில் இருந்து ஓமந்தை வரை நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட சிப்பாய்கள் நேற்று நடைபயணியாக வந்தனர். கவச உபகரணங்களும், இ. போ. ச. பஸ்ஸும் அவர்களுடன் கூட வந்தன. அவர்கள் நடந்துவரும் போது இடையில் அகப் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

சீனித்தட்டுப்பாடு இன்றே நங்கியது

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 17 - 950 மெட்ரிக் தொன் சீனி இன்று (செல்வாய்) காங்கேசன்துறை துறை முகத்துக்கு வருகின்றது. 'மாத்தறை' என்ற கப்பல் மூலம் வரும் சீனியை உடனடியாகக் கட்டுறவுச் சங்கங்கள், மற்றும் திருவனங்கல் மூலம் விநியோகிக்க உணவுத் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் நற்போது சீனிக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. சில இடங்களில் கள்ளச் சந்தை விலைக்கும் சீனி விற்கப்படுகின்றது. நாளை (புதன்) புடன் சீனித்தட்டுப்பாடு நீங்கி விலை என்ற உணவுத் திணைக்களம் வட்டாரங்கள் நேற்றுத் தெரிவித்தன. (இ-9)

19 வயது மாணவனை ஓடவிட்டு சுட்டினர்!

பலாலி நோக்கிச் சென்ற சிப்பாய்கள் வெறியாட்டம்

அழைக்கப்படும் நல்ல தமிழ் உதயசங்கர் (19 வயது) என்ற மாணவன் பலாலி. ஜூன் 17 - நேற்றுக் காலை தொண்டமாளையூர் இராணுவ முகாமில் இருந்து பலாலி முகாமுக்குச் சென்ற சிப்பாய்களின் குட்டுக்கு இறந்தார். அழைக்கப்படும் நல்ல தமிழ் உதயசங்கர் (19 வயது) என்ற மாணவன் பலாலி. ஜூன் 17 - நேற்றுக் காலை தொண்டமாளையூர் இராணுவ முகாமில் இருந்து பலாலி முகாமுக்குச் சென்ற சிப்பாய்களின் குட்டுக்கு இறந்தார். கடற்கரையோரமாகவும், வீதி வழியாகவும், வடக்குப் புறவெளி-தோட்டப் பகுதிகள் ஊடாகவும், குட்டுச் சத்தம் இல்லாத சிப்பாய்கள் சென்றுகொண்டிருந்தனர். கடற்கரைப் பகுதியில் மீன் பிடித்துக்கொண்டிருந்த சில மீனவர்களையும், தோட்டத்தில் நின்ற சில விவசாயிகளையும் சிப்பாய்கள் கைதுசெய்தனர். (இ-10)

ஊரடங்கு

கொழும்பு, ஜூன் 17 - திருகோணமலை நிர்வாகமாவட்டத்தில் நேற்றும் இரவு 7 மணி முதல் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல் நடத்தப்பட்டது. இன்று காலை 5 மணிக்கு ஊரடங்குச் சட்டம் நீக்கப்பட்டது. (இ-9)

மத்திய கல்லூரி மைதானத்தில் விழுந்த ஷேல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 17 - யாழ்ப்பாணம் கோட்டையில் இருந்து நேற்றும் ஷேல் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது. நேற்றுக் காலை பத்து மணி அளவில் கோட்டை முகாமில் இருந்து ஏவப்பட்ட ஷேல் ஒன்று யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி வீளை

மத்திய கல்லூரி மைதானத்தில் விழுந்த ஷேல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 17 - யாழ்ப்பாணம் கோட்டையில் இருந்து நேற்றும் ஷேல் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது. நேற்றுக் காலை பத்து மணி அளவில் கோட்டை முகாமில் இருந்து ஏவப்பட்ட ஷேல் ஒன்று யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி வீளை

வெளியூர் ஆசிரியர்கள் தீவுப்பகுதி செல்ல மறுப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 17 - பணை நிலைமை சீராகும் வரை தீவுப்பகுதிப் பாடசாலைகளில் கடமை யாற்றச் செல்ல மாட்டோம். தீவுப்பகுதியை சொந்த இடமாகக் கொண்டிருக்கிறார் ஆசிரியர்கள் யாழ்ப்பாணம் கல்வித் திணைக்களத்தில் நேற்றுக்காலை கூடி, மேற்கண்டவாறு தீர்மானித்தார்கள். இதீர்மானம் கல்விப் பணிப்பாளருக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட ஏனைய தீர்மானங்கள் வருமாறு: 1. தீவுப்பகுதிப் பாடசாலைகளில் பணிபுரியும் தீவுப்பகுதியைச் சேர்ந்த இடமாகக் கொண்டிருக்கிற ஆசிரியர்களுக்கு விசேஷ விருமுறை வழங்க வேண்டும்; அல்லது நிலைமை சீராகும் வரை தற்காலிக இடமாற்றம் வழங்க வேண்டும். 2. தீவுப்பகுதியில் நீண்டகாலம் பணியாற்றியவர்களை சொந்த இடங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யவேண்டும். 3. தீவுப் பகுதியைச் சொந்த இடமாகக் கொண்ட ஆசிரியர்களை அநேகர் தங்கள் சொந்த வசதிகளுக்காக யாழ்ப்பாணம் கல்மையாற்று கிணர்கள், அவர்கள் இப்பகுதிகளுக்குப் பறந்து வந்த குண்டு வீச்சு

மயிலிடடியில் 3 வயது சிறுமியை சிகிறிமணம்

காங்கேசன்துறை, ஜூன் 17 - மயிலிடடியில் நேற்று சிப்பாய்கள் சுட்டில் மூன்று வயதுக் குழந்தை ஒன்று மூளை சிதறி இறந்தது. தொண்டமாளையூர் இராணுவ முகாமிலிருந்து நடைபயணியாக காங்கேசன்துறை நோக்கி வந்த சிப்பாய்கள் இச்செல்லிச் செய்தனர். சிப்பாய்களைக் கண்டதும் மக்கள் கிளிகொண்டு ஓடினர். காணிக்கை மாதா கோயிலுக்கு அருகில் உள்ள விடொன்றின் முற்றத்தில் விளையாடிக் கொண்டிருந்த குழந்தை மீது குட்டெட்டது. புலவானி குளாரத்தின் எழும்பில் குழந்தை ஒருவனை சித்திய நிலையில்

வல்வெட்டித்துறையில் அகதிகள்

உடுப்பிட்டி, ஜூன் 17 - வல்வெட்டித்துறையில் அகதிகளின் இடம் பெற்ற முழுமையான குதல்சனினால் நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் அகதிகளாகச் சம்பாட்டுகின்றனர். இவர்களில் முற்றுக்கும் அதிகமான மக்கள் கரணவாய் தாமோதரம்

பிரயாண ஒழுங்குகள்

கனடா டென்மார்க் சவுதி அரேபியா (1) கனடா, டென்மார்க் ஆகிய நாடுகளுக்கு நேரடிப் பிரயாண ஒழுங்குகள் உடன் செய்துதரப்படும். (2) சவுதி அரேபியாவுக்கு (Labourers) தொழிலாளர் பதவிக்கு செல்ல விரும்புவோர் உடன் தொட்பு கொள்ளவும். (3) செல்ல விரும்புவோர் யூன் 25-ஆம் திகதிக்கு முன்பாக தொட்பு கொள்ளவும். (4) எமது பிரயாண நாள்கள் கனடா, டென்மார்க் ஆகிய நாடுகளுக்கு உட்கண்ட உடன்படிக்கை செய்துச் செல்வார். தொடர்பு: N. BALA திருச்செல்லம் வீதி, கோண்டாவில் கிழக்கு, கோண்டாவில். மிகு. வழி இல: (764) பலாலி வீதி, கோண்டாவில் சந்திக்கு அருகாமையில்

உதய சங்கம்

இறைவனுடையபடம் அவனதுநிழல் அல்லவா! நீ அந்நிழல் பிராந்தியம் செய்து கொண்டே இருக்கிறாய், அவன் அப்படித்தான் மூலம் உணர்வுக் கட்டுப்பாடுகளைக் கண்டு.

—அன்னை சாரதாதேவி.

உதயன்

வினாமை - வினாமை - நடு நிலைமை

இ. 15 2வது படிக்கை. 1986 ஜூன் 24 24908 பி.செ.செ.வி. 22072 க.பி.செ.வி. 17 06-86 க.பி.செ.வி. 23

வடக்கும்- கிழக்கும் வேண்டாத தீர்வு வேண்டாம்

சிக்கலான பெண்மணி ஒருவர் உயர் நிதிமன்றத்தில் அடிப்படையாக மனித உரிமை மீறல் சம்பந்தமாக ஒரு மனுவைத் தொடுத்திருக்கிறார். தமக்கு விருப்பமில்லாத ஓர் இடத்தில், தன்னையும் குடும்பத்தையும், அரசாங்க அதிகாரிகள் கட்டாயப்படுத்தி குடியேற்றிவைத்து நிர்ப்பந்திட்டுள்ளார்கள் என்பதை அந்தப் பெண்மணி முறையிடாது. அவ்வாறு செய்க்கூடாது என்று அரசாங்கத்துக்கு உத்தரவிடுமாறு கோருவதே உயர் நிதிமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள மனுவாகும்.

இவ்விடம் நிதிமன்றத்துக்கு வந்ததால் அதில் உள்ள விவரங்களை இங்கு ஆராய்வது விருப்பத்தக்கதல்ல. ஒரு பாண்டி சேற்றுக்கு ஒரு சோறு பதம். வெளிமாவட்டங்களில் சேர்ந்த பெரும்பான்மை இன மக்கள் எவ்வாறு திருகோணமலை மாவட்டத்தில் கொண்டு வந்து குவிக்கப்படுகிறார்கள். அவர்களது சொந்த விருப்பத்துக்கு மாறாமல், அரசாங்கத்தால் கட்டாயப்படுத்தி குடியேற்றப்படுகிறார்கள் என்பதற்கு இது ஓர் உதாரணமாகும்.

கிழக்கு மாகாணத்தை, குறிப்பாகத் திருகோணமலையைத் தமிழர் பிரதேசமாக்குவதற்கு விடாமல், பெரும்பான்மையினரின் பிரதேசமாக்குவதற்கு அரசாங்கம் முயற்சி செய்து வருகிறது. எல்லா வகைகளாலும் - வழிகளாலும் அதற்காகச் செயற்பட்டு வருகிறது.

இன்று நேற்றல்ல, டி. எஸ். சேனநாயக்கா காலத்திலிருந்தே இது நடந்து வருகிறது. கிழக்கு மாகாணத்தை தமிழ் பேசும் மாவட்டம் என்று கூடச் சொல்வதற்கு இடம் வைக்கக் கூடாது என்பது தான் சிங்கள அரசாங்கக் கவனிப்பு உள் நோக்கம்.

அம்பாறைமீல் தீக்காழி புனித பிரதேசம் என்ற பெயரில் முஸ்லிம்களின் காணிகள் சட்டரீதியாகக் கொள்ளப்பட்டன. திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை ஆகிய கிழக்கின மூன்று மாவட்டங்களிலும் பெரும்பான்மை மக்களாக குடியேற்றி அவற்றைச் சிங்களவர்கள் மயப்படுத்திவிட்ட கட்டந்த 38 வருடங்களாகச் சதி நடந்து வருகிறது.

கிழக்கில் பரம்பரை பரம்பரையாக, ஆண்டாண்டு காலமாக, வாழ்ந்து வரும் தமிழர், முஸ்லிம்களின் எண்ணிக்கையில் மிகக் குறைந்தவர்கள் ஆக்கும் சதி தொடர்கிறது அவர்களின் பூமிக்கீழ் பறித்துச் சிங்கள மக்கள் குடியேற்றப்படுகிறார்கள்.

சிங்கள மக்களிலும் பலர் அவர்களின் சொந்த விருப்பத்துக்கு மாறாக கட்டாயப்படுத்திய குடியேற்றப்படுகிறார்கள் என்பது இப்போது அம்பலத்துக்கு வந்துள்ளது.

அரசாங்க அலுவலர்கள் சிங்கள மயமாக்கப்பட்டு விட்டனர். அரசு அலுவலகங்களும் அனேகமாகச் சிங்களவர்கள் மயமாக்கப்பட்டுவிட்டன. முப்பது சிங்களவர்கள் மயமாக்கப்பட்டுவிட்டன. இன்னும் பல துறைகள் சிங்கள மயமும் சிங்களவர்கள் மயமும் ஆகிவிட்டன. அதே போன்று இலங்கை முழுமையாகச் சிங்களவர்கள் மயமாக்க வேண்டும் என்று அரசு சிங்களத் தீவிரவாதிகளுக்கு மட்டும் இலலை, சிங்கள அரசாங்கங்களுக்கும் உண்டே.

தமிழர்களின் தாயகம் வடக்கும், கிழக்கும். அவை இரண்டையும் இணைக்க அனுமதிக்க முடியாது என்று சிங்கள அரசு அங்குக்குப் பிடி பிடிப்பதற்குக் காரணம் இப்போது தெளிவாகிவிட்டதல்லவா?

முழு இலங்கையையும் சிங்கள மயமாக்கும் உள்நோக்கத்துக்கு வடக்கு - கிழக்கு இணைப்பு குருக்கமாக இருக்கும் என்பதாலேயே அதனைப் பற்றி நினைத்துப் பார்க்கவும் தயாரில்லை என்ற நிலையை இப்போதைய அரசு கடைப்பிடித்து வருகிறது.

ஒருவர் தமக்குப் பாதுகாப்பான, வாய்தான இடம் என்று கருதும் இடத்தை விட கொடுத்த வாங்கி அங்கு குடியேறுவது வேறு. ஒருவருக்குச் சொந்தமான காணியை, அபத்தச் செய்து பறித்து, இன்னொருவருக்கு கொடுத்து அவரது விருப்பத்துக்கு மாறாக அங்கு குடியேற்றப்படுவது வேறு.

தமிழர் பிரதேசங்களில் சிங்கள மக்களை அரசாங்கம் குடியேற்றி வருவது இரண்டாவது வகையைச் சேர்ந்ததாகும். அது அநீதி, அநியாயம் மாடுமன்றி வாய்ப்புள்ளதும் ஆகும்.

முழு இலங்கையையும் சிங்களவர்கள் மயமாக்கும் அரசாங்கத்தின் திட்டத்தை இவ்வாறு சர்வதேசங்கள் புரிந்து கொள்ளும்.

வடக்கும், கிழக்கும் இணைத்த பகுதிகளின் நிர்வாகத்தைத் தாங்களே நடத்த வேண்டும் என்று தமிழ் மக்கள் விருப்பமுடைய எதற்காக என்பதும் சர்வதேசங்களுக்கு இப்போது புரியவேண்டும்.

இந்தவேளைக்குப் பிறகு வடக்கு வேறு, கிழக்கு வேறு உள்ள ஓர் அமைப்பில் நிர்வாகப் பரவலாக்கல் செய்வதை தமிழர் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்று எவரும் கருத்துக் கூறவும் முடியாது; கூறவும் கூடாது. தமிழர் தாயகம் ஒருசேர அவர்கள் தீர்வு வாக்கத்தில், ஆட்சியில் இருக்க வசை செய்யும் தீர்வு ஒன்றையே தமிழ் மக்கள் எதிர்பார்க்கிறார்கள்.

மண்டலாசன விடுவிக்குமாறு ராஜீவ் காந்தி கோரிக்கை

புதுடிவில், ஜூன் 16 தேன் ஆயிரக்கூலி கற்றுப் பிடிக்கப்பட்ட நெல்செய்தி மண்டலாசனம் நிபந்தனையற்ற முறையில் விடுதலை செய்ய வேண்டும். இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி இவ்வாறு கோரிக்கை வைக்கிறார். தேன் ஆயிரக்கூலி இனவாதத்தை முடிவுக்குக் கொண்டு உரவேண்டும் என்றும் திரு ராஜீவ் காந்தி தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறார். (இ-எ)

போராட்டம் காரணமாக கர்நாடகத்தில் ரூ. 1 கோடி நஷ்டம்

புதுடிவில், ஜூன் 16 கர்நாடக மாநிலத்தில் சென்ற 1ஆம் திகதி முதல் நடைபெற்று வரும் போராட்டத்தில் இடையில் இந்திய அரசுக்கு 1 கோடி ரூபாய்க்கு மேல் நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளது. பெங்களூருவில் குடிநீர் விநியோகத் திட்டத்தில் மட்டும் 22 லட்சம் ரூபாய்க்கு நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளது.

புவேறு பகுதிகளில் 47 லட்சம் ரூபாய் பெறுமதி யான பொருள்கள் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. மாநில போக்குவரத்து சபைக்குச் சொந்தமான 40 பஸ்கள் எரிக்கப்பட்டன. இந்தபோராட்டத்தை கர்நாடக மாநில சம்பந்தம் காராட்சிய சம்மதி அமைப்பு நடத்தி வருகிறது. (இ-5)

அமெரிக்க வெளியீடுகள் இந்தோனேஷியாவில் மோசடி

வாஷிங்டன், ஜூன் 16 அமெரிக்காவில் இருந்து வெளியாகும் புத்தகங்கள், சஞ்சிகைகள் இசைத் தட்டுகள், திரைப்பட விடியோ பிரதிகள் போன்றவற்றை இந்தோனேஷியாவில் ஒரு கோடி திருட்டுக்களமாக மறுபரிசீலனை செய்து மனித விஷயம் ஏராளமாக விற்று பெரும்

பொருள் சம்பாதித்து வருவது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் அமெரிக்க அந்நிய செலாவணியில் பெரும் தொகை தண்டு விழுந்துள்ளது. ரசிகர்கள் கண்க்கும் தரமான பிரதிகள் கிடைக்க முடியாமல் போய்விடுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. (இ-6)

இந்தியாவில் 5 கோடி தமிழர் இருக்கிறார்கள்

இதை மனதில் கொள்ள வேண்டும் என்கிறார் அத்துலத்

கடந்த சூரியி இரவு தேயி பாதுகாப்பு அமைச்சர் லலித் அத்துலத் முதலிய ரூபவாணியில் பத்திரிகையாளருக்கு பேட்டி அளித்தார். ராஜ்யம் செய்தித்தாளாளர் பிரதிநிதி டோல்டன் டி. சில்வா, 'த ஐஸ்டன்' செய்தியாளர் அஜித் சமரநாயக்கா ஆகியோர் அமைச்சரைப் பேட்டி கண்டனர். அப்பேட்டி கேள்வி-பதில் வடிவில் இங்கு தரப்படுகின்றது.

கேள்வி: இணப்பிரச்சினைகளை அரசியல் தீர்வுகளையும் விஷயம் எந்தளவு முன்னேற்றம் கண்டுள்ளது? பதில்: இந்தியாவுக்கு நாம் இரகசிய விளக்கங்களை அனுப்பியுள்ளோம். வேறு எந்த அரசும் விட்டுக் கொடுக்காத அளவுக்கு நாம் விட்டுக்கொடுத்துள்ளோம்.

கேள்வி: இந்தியா பக்கச்சார்பாக நடக்கிறது என்று முன்னர் இலங்கை அரசு குற்றஞ்சாட்டியது. இப்போது இரகசிய விளக்கங்களை இந்தியாவுக்கு அனுப்பி உள்ளோம் என்று கூறுகிறீர்கள்? பக்கச்சார்பாக நடக்கும் நாட்டுக்கு எப்படி இரகசிய விளக்கங்களை அனுப்ப முடியும்? இது சரிவரக்கூடியதா?

பதில்: இணப்பிரச்சினை தீர்வுகள் இந்தியா எல்லாத் தரப்பினருக்கும் தொடர்பு வைத்துள்ளது. இதை நாம் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று சொன்னோம். இலங்கையிலும் இந்தியாவுக்கு அக்கறை உண்டு என்பதையும் நாம் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

இந்தியாவில் 5 கோடி தமிழர்கள் வசிக்கின்றனர். இதை நாம் மனதில் கொள்ள வேண்டும். இந்தியாவில் ஒரு சில களவால் வசிக்கவில்லை என்பதையும் நாம் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். கேள்வி: இந்தியாவின் மத்தியப் பகுதியில் பின்புலம் தராமல் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்காமல் இருந்திருந்தால், இவ்வளவுக்கும் சமூக நிறுவனங்கள் இருக்காமல் இருந்திருக்கிறார்களா?

பதில்: ஆம். நாம் எத்தனை யோ தரம் நிறுத்தி வைத்தோம் ஆனால் தீவிரவாதிகள் வேதாரணியம் பகுதிகளில் இருந்து ஆயுதங்கள் கொண்டு வருவதை நிறுத்தவில்லை.

நாம் தீவிரவாதிகளுக்கு எதிராக பதில் நடவடிக்கை எடுக்காமல் இருந்திருந்தால், இவ்வளவுக்கும் சமூக நிறுவனங்கள் இருக்காமல் இருந்திருக்கிறார்களா? கேள்வி: இந்தியாவின் மத்தியப் பகுதியில் பின்புலம் தராமல் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்காமல் இருந்திருந்தால், இவ்வளவுக்கும் சமூக நிறுவனங்கள் இருக்காமல் இருந்திருக்கிறார்களா?

பதில்: இணப்பிரச்சினை தீர்வுகளை சகல தரப்பினரும் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். கேள்வி: இந்தியாவின் மத்தியப் பகுதியில் பின்புலம் தராமல் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்காமல் இருந்திருந்தால், இவ்வளவுக்கும் சமூக நிறுவனங்கள் இருக்காமல் இருந்திருக்கிறார்களா?

பதில்: இணப்பிரச்சினை தீர்வுகளை சகல தரப்பினரும் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். கேள்வி: இந்தியாவின் மத்தியப் பகுதியில் பின்புலம் தராமல் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்காமல் இருந்திருந்தால், இவ்வளவுக்கும் சமூக நிறுவனங்கள் இருக்காமல் இருந்திருக்கிறார்களா?

தென் ஆயிரக்கூலிக்கு எதிராக இராணுவ நடவடிக்கை வேண்டும் முகாபே அறைகூவல்

இனவாத தென் ஆயிரக்கூலிக்கு எதிராக இராணுவ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். எரிமயப்பே பிரதமரும் எதிர்வரும் செப்டம்பரில் அணிசேரா இயக்க நாடுகள் இயக்கத்தலைவராகத் தெரிவுசெய்யப்படவிருப்பவருமான திரு ரொபர்ட் முகாபே மேற்கண்டவாறு அறைகூவல் விடுத்தார்.

தென் ஆயிரக்கூலி இனவாத அரசுக்கு ஆண்டு களுக்கும் முன்னர் (17-6-1976) செவெட்டோ நகரில் ஆயிரக்கூலிகளான கற்றுப்பின மான வர்களைச் சுட்டுக் கொலை செய்து குடும்பக் கார்த்தினத்தை ஒட்டியே விடப்பட்டு பிரதமர் மேற்கண்ட அறைகூவலை விடுத்தார்.

அணிசேரா இயக்கத்தின் தற்போதைய தலைவரும் இந்தியப் பிரதமருமான ராஜீவ் காந்தி தனது நினைவுதினம் செய்தியில், "தென் ஆயிரக்கூலிகள் இனவாதப் போக்கு விரைவில் முடிவுக்கு

வரவேண்டும். சமத்தவம் ஆகியவற்றிற்கும் உழைக்கும் சகலரும் தென் ஆயிரக்கூலி இன மக்களின் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு வழங்க வேண்டும்" என்று விண்ணப்பித்தக் கொண்டார்.

இந்தப் பத்திரிகை நினைவு தினத்தை ஒட்டி கடந்த திங்கட்கிழமை கற்றுப்பின நாடுகளின் மாநாடு ஒன்று பாரிஸ் நகரில் ஆரம்பமானது. ஆயிரக்கூலி ஒற்றுமை ல் தர்ப்பானம் இந்த மாநாட்டை ஒழுங்கு செய்து இருந்தது. பத்து ஆண்டுகளுக்கு

கொண்டுவரப்பட வேண்டும். சுதந்திரம், சமத்தவம் ஆகியவற்றிற்கும் உழைக்கும் சகலரும் தென் ஆயிரக்கூலி இன மக்களின் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு வழங்க வேண்டும்" என்று விண்ணப்பித்தக் கொண்டார்.

இந்தப் பத்திரிகை நினைவு தினத்தை ஒட்டி கடந்த திங்கட்கிழமை கற்றுப்பின நாடுகளின் மாநாடு ஒன்று பாரிஸ் நகரில் ஆரம்பமானது. ஆயிரக்கூலி ஒற்றுமை ல் தர்ப்பானம் இந்த மாநாட்டை ஒழுங்கு செய்து இருந்தது. பத்து ஆண்டுகளுக்கு

தீயணைப்பு வீரர் தீயில் வெந்தனர்!

வண்டன் ஜூன் 16 திருச்சியில் இடம் பெற்ற தீயிழிப்பு ஒன்றைத் தடுக்கப் போராடிய தீயணைப்பு வீரர்கள் 14 பேர் தீயில் வெந்து மடிந்தார்கள். நகர்ப்புறத்தில் இருந்து 30 கிலோமீட்டர் தொலைவில் உள்ள காடொன்றில் தீயிழிப்பு. அதனை அணைக்க தீயணைப்பு படையினர் வாசனங்களில் சென்றனர். காற்றுத் திடீரென மாறி விசியதால் ஒரு வாசனத்தில் சென்று 14 தீயணைப்பு வீரர் தீயில் சிக்கி வெந்து மண்டனர். வாசனமும் எரிந்து சாம்பலாகியது.

வணிக உலகில் ஐ. நா. படை பறக்கும் தட்டுகள்

நிக்கோஷியா, ஜூன் 16 ஐ நா. அமைதி காக்கும் படையை சைப்பிரஸில் மேலும் ஆறு மாதங்கள் வைத்திருக்க ஐ. நா பாதுகாப்புச் சபை அனுமதித்துள்ளது. (இ-9)

முன்னர் நடந்த கவெட்டோ சம்பவத்தில் இனவாதக் கொள்கைக்கு எதிராக அமைதியான முறையில் இயக்கம் நடத்திய 350 மானவர்கள் படையினரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர். அதைத் தொடர்ந்து நடந்த ஆட்சேப ஊர் வலத்தில் கலந்து கொண்ட சுமார் 1,000 மானவர்கள், தொழிலாளர்கள் கட்டுக் கொல்லப்பட்டனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-7)

பறக்கும் தட்டுகள் ரிசோ, ஜூன் 16 பறக்கும் தட்டுகள் போன்ற பொருள்கள் பிரேஸில் நாட்டில் பிடிபட்டன. இவற்றின் நடமாட்டத்தை அவதானிக்க 'எப்-5' ரக அதிவேக விமானங்கள் மூன்றை பிரேஸில் அரசு வாசனத்தில் செலுத்திய போதிலும் சுமார் 320 கிலோமீட்டர் தூரத்திற்கு மட்டும் தரத்திச் செல்ல முடிந்தது.

பறக்கும் தட்டுகள் பின்னர் அத்திலாந்திச் சமுத்திரப் பகுதியில் மறைந்து விட்டதையும் 'எப் 5' விமானின் தெரிவித்தனர். (இ-9)

சுயம்புமூலி இறைவன் விருந்தினர் குறள்: இறல்சனும் என்னது வெக்கின் விறல்சனும் வேண்டாமென்னது செருக்கு. பொருள்: வினைவை என்னமல் பிறர் பொருளை விருப்பிதல் அந்த அழிவைத் தரும்; அப்பொருளை விருப்பமால் வாழும் பெருமை வெற்றியைத் தரும்.

மகாண சம்பந்திணிப்பு: தமிழர் உணர்வுகளை ஆத்திரமுட்டுவதற்கான முடியும்

"டைம்ஸ் ஒவ் இன்டியா" கருத்து இலங்கை அரசு முற்பட்டால் அது தமிழர் உணர்வுகளை ஆத்திரமுட்டுவதற்கான முடியும். 'டைம்ஸ் ஒவ் இன்டியா' ஆங்கில நாளிதழில் வெளிவந்த ஆசிரியர் தலையங்கம் ஒன்றில் மேற்கண்டவாறு கூறப்பட்டுள்ளது.

அத்தலையங்கத்தில் மேலும் கூறப்பட்டுள்ளதாவது: எதிர்க்கட்சிகள் குழு ஒன்றை இந்தியா அனுப்ப வேண்டும் என்ற முடிவு தந்திரமானது.

சாவகச்சேரி ஸ்ரீ தூர்க் காதேவி தேவஸ்தான அலங்கார உற்சவங்கள் இன்று ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து பத்து தினங்கள் நடைபெறும். 26ஆம் திகதி அலங்கார உற்சவ பூர்த்தி மணவாளக்கோல வீழா நடைபெறும்.

உற்சவக் காலங்களில் அருளுரைகள், திருமுறை பாராயணம், பஜனை, பிரார்த்தனை முதலிய பக்தி பூர்வமான நிஷேச்சிகள் நடைபெற ஏற்பாடாக இருக்கின்றன. (இ-31)

கேள்வி: வடக்கு - கிழக்குப் பகுதிகளில் நிலை வரும் சண்டை, கொடும்பு வரை வந்து விட்டதே! குண்டு வெடிப்புக்கள் கொடும்பு இடம் பெருகின்றனவே. பதில்: குண்டுக்களை வெடிக்க வைப்பது சண்டையா? மக்கள் மனப் பிதி அமைச்சர் மீது கோள் போடவேண்டும் என்று குமுறும் இ. சீவிர

முதலாம் இடம் சாரதி இராமநாதன் கல்வாரி, இரண்டாம் இடம் இ. ஜெயலக்ஷ்மி இராமநாதன் கல்வாரி, மூன்றாம் இடம் செ. குபகாந்தி சேவாச்சிரமம் நடத்திய கல்வாரி, நான்காம் இடம் இ. வேலுநல்ல ஆன்க் கோட்டை தமிழ்க்கலவை பாடசாலை, பா. சாயிஜனவி கொக்குவில் இந்துக் கல்வாரி ராமகிருஷ்ணய சுவாமிகள் தவத்திரு சிஞ்சுராணந்தா, திரு. எஸ். சி சாரி திரு. பி. முத்து வேற்பிண்டி, திருமதி. சி. சிதைப் பரநாதன் ஆகியோர் மத்தியஸ்தர்களாகக் கட்டமை புரிந்தனர். (இ-9)

முதலாம் இடம் சாரதி இராமநாதன் கல்வாரி, இரண்டாம் இடம் இ. ஜெயலக்ஷ்மி இராமநாதன் கல்வாரி, மூன்றாம் இடம் செ. குபகாந்தி சேவாச்சிரமம் நடத்திய கல்வாரி, நான்காம் இடம் இ. வேலுநல்ல ஆன்க் கோட்டை தமிழ்க்கலவை பாடசாலை, பா. சாயிஜனவி கொக்குவில் இந்துக் கல்வாரி ராமகிருஷ்ணய சுவாமிகள் தவத்திரு சிஞ்சுராணந்தா, திரு. எஸ். சி சாரி திரு. பி. முத்து வேற்பிண்டி, திருமதி. சி. சிதைப் பரநாதன் ஆகியோர் மத்தியஸ்தர்களாகக் கட்டமை புரிந்தனர். (இ-9)

முதலாம் இடம் சாரதி இராமநாதன் கல்வாரி, இரண்டாம் இடம் இ. ஜெயலக்ஷ்மி இராமநாதன் கல்வாரி, மூன்றாம் இடம் செ. குபகாந்தி சேவாச்சிரமம் நடத்திய கல்வாரி, நான்காம் இடம் இ. வேலுநல்ல ஆன்க் கோட்டை தமிழ்க்கலவை பாடசாலை, பா. சாயிஜனவி கொக்குவில் இந்துக் கல்வாரி ராமகிருஷ்ணய சுவாமிகள் தவத்திரு சிஞ்சுராணந்தா, திரு. எஸ். சி சாரி திரு. பி. முத்து வேற்பிண்டி, திருமதி. சி. சிதைப் பரநாதன் ஆகியோர் மத்தியஸ்தர்களாகக் கட்டமை புரிந்தனர். (இ-9)

